
Matematika s radostíM R

Goniometrický tvar komplexního čísla
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Ondřeje Zezuly.

http://msr.vsb.cz/
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Goniometrický tvar komplexního čísla z 6= 0 je jeho vyjádření ve tvaru z = |z|(cosα + i sinα), kde α je
argument komplexního čísla z a |z| jeho absolutní hodnota.
Abychom mohli určit α a |z|, musíme nejprve převést „z“ do algebraického tvaru z = a+ bi.

R

Vyberte úpravu, pomocí níž upravíme komplexní číslo z do tvaru z = a+ bi.

1

A Rozšíření zlomku číslem 1− i.Rozšíření zlomku číslem 1 + i.Rozšíření zlomku číslem 4 + 2i.Násobení zlomku číslem 1 + i
1− i .

1

B Rozšíření zlomku číslem 1− i.Rozšíření zlomku číslem 1 + i.Rozšíření zlomku číslem 4 + 2i.Násobení zlomku číslem 1 + i
1− i .

1

C Rozšíření zlomku číslem 1− i.Rozšíření zlomku číslem 1 + i.Rozšíření zlomku číslem 4 + 2i.Násobení zlomku číslem 1 + i
1− i .

1

D Rozšíření zlomku číslem 1− i.Rozšíření zlomku číslem 1 + i.Rozšíření zlomku číslem 4 + 2i.Násobení zlomku číslem 1 + i
1− i .

Vyjádřete v goniometrickém tvaru komplexní číslo z = 4− 2i
1 + i .

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Komplexní čísla 4 − 2i a 1 + i dělíme tak, že zlomek rozšíříme číslem
komplexně sdruženým ke jmenovateli.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Zlomek musíme rozšířit číslem komplexně sdruženým ke jmenovateli. Kom-
plexně sdružené číslo k číslu a+ bi je a− bi.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Zlomek musíme rozšířit číslem komplexně sdruženým ke jmenovateli. Kom-
plexně sdružené číslo k číslu a+ bi je a− bi.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Zlomek musíme rozšířit číslem komplexně sdruženým ke jmenovateli. Kom-
plexně sdružené číslo k číslu a+ bi je a− bi.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nejdříve chceme komplexní číslo z převést do algebraického tvaru z = a + bi. Prvním krokem vedoucím
k tomuto cíli je rozšíření zlomku číslem komplexně sdruženým ke jmenovateli, tj.

z = 4− 2i
1 + i ·

1− i
1− i .

R

Vyberte správný tvar čísla z po jeho rozšíření.

1

A z = 4− 6i + 2i2

1− i2z = 4− 6i + 2i2

1 + 2i + i2z = 4 + 2i + 2i2

1− i2z = 4− 6i− 2i2

1− i2

1

B z = 4− 6i + 2i2

1− i2z = 4− 6i + 2i2

1 + 2i + i2z = 4 + 2i + 2i2

1− i2z = 4− 6i− 2i2

1− i2

1

C z = 4− 6i + 2i2

1− i2z = 4− 6i + 2i2

1 + 2i + i2z = 4 + 2i + 2i2

1− i2z = 4− 6i− 2i2

1− i2

1

D z = 4− 6i + 2i2

1− i2z = 4− 6i + 2i2

1 + 2i + i2z = 4 + 2i + 2i2

1− i2z = 4− 6i− 2i2

1− i2

Vyjádřete v goniometrickém tvaru komplexní číslo z = 4− 2i
1 + i .

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
V čitateli i jmenovateli je součin dvojčlenů (komplexních čísel), přičemž ve
jmenovateli s výhodou využijeme vztah (A+B)(A−B) = A2 −B2.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Chyba je ve jmenovateli zlomku.

(1 + i)(1− i) 6= 1 + 2i + i2

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Chyba je v čitateli zlomku.

(4− 2i)(1− i) 6= 4 + 2i + 2i2

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Chyba je v čitateli zlomku.

(4− 2i)(1− i) 6= 4− 6i− 2i2

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nejdříve chceme zadané komplexní číslo z převést do algebraického tvaru z = a+ bi. Postupnými úpravami
jsme dostali

z = 4− 2i
1 + i ·

1− i
1− i = 4− 6i + 2i2

1− i2 .

R

Vyjádřete komplexní číslo z v algebraickém tvaru, tj. z = a+ bi.

1

A z = 1− 3iz = 3− 3iz = 1− 6i

1

B z = 1− 3iz = 3− 3iz = 1− 6i

1

C z = 1− 3iz = 3− 3iz = 1− 6i

Vyjádřete v goniometrickém tvaru komplexní číslo z = 4− 2i
1 + i .

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

S využitím vztahu i2 = −1 dostáváme z = 2− 6i
2 = 1− 3i.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Při úpravě zlomku využijte toho, že i2 = −1. Pak

z = 4− 6i + 2(−1)
1− (−1) .

Zkuste úpravu dokončit.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Při úpravě zlomku využijte toho, že i2 = −1. Pak

z = 4− 6i + 2(−1)
1− (−1) .

Zkuste úpravu dokončit.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadané komplexní číslo z jsme upravili na tvar z = 1 − 3i. Nyní budeme chtít určit absolutní hodnotu
a argument, které jsou potřebné pro vyjádření z v goniometrickém tvaru.

R

Určete absolutní hodnotu z, tedy |z|.

1

A |z| =
√

10|z| = 2|z| =
√
−8|z| =
√

8

1

B |z| =
√

10|z| = 2|z| =
√
−8|z| =
√

8

1

C |z| =
√

10|z| = 2|z| =
√
−8|z| =
√

8

1

D |z| =
√

10|z| = 2|z| =
√
−8|z| =
√

8

Vyjádřete v goniometrickém tvaru komplexní číslo z = 4− 2i
1 + i .

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Absolutní hodnotu komplexního čísla z = a+ bi určíme podle vztahu

|z| =
√
a2 + b2.

Tedy |z| =
√

12 + (−3)2 =
√

10.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Absolutní hodnotu komplexního čísla z = a+ bi určíme podle vztahu

|z| =
√
a2 + b2.

Jaká je tedy absolutní hodnota čísla z = 1− 3i?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Absolutní hodnotu komplexního čísla z = a+ bi určíme podle vztahu

|z| =
√
a2 + b2.

Jaká je tedy absolutní hodnota čísla z = 1− 3i?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Absolutní hodnotu komplexního čísla z = a+ bi určíme podle vztahu

|z| =
√
a2 + b2.

Jaká je tedy absolutní hodnota čísla z = 1− 3i?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadané komplexní číslo jsme upravili na tvar z = 1− 3i a určili absolutní hodnotu |z| =
√

10.

R

Určete argument α ∈ 〈0; 2π) čísla z zaokrouhlený na celé stupně.

1

A α = 288◦α = 72◦α = 252◦α = 108◦

1

B α = 288◦α = 72◦α = 252◦α = 108◦

1

C α = 288◦α = 72◦α = 252◦α = 108◦

1

D α = 288◦α = 72◦α = 252◦α = 108◦

Vyjádřete v goniometrickém tvaru komplexní číslo z = 4− 2i
1 + i .

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Pro argument α platí vztahy:

sinα = b

|z|
; cosα = a

|z|
.

Musí proto platit současně:

sinα = −3√
10

; cosα = 1√
10
.

Z těchto vztahů získáváme (za použití kalkulačky) úhel α = 288◦. Přitom
je třeba využít toho, že α leží ve 4. kvadrantu (jen tam je funkce sinus
záporná a funkce kosinus kladná).

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Pro argument α platí vztahy:

sinα = b

|z|
; cosα = a

|z|
.

Musí proto platit současně:

sinα = −3√
10

; cosα = 1√
10
.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Pro argument α platí vztahy:

sinα = b

|z|
; cosα = a

|z|
.

Musí proto platit současně:

sinα = −3√
10

; cosα = 1√
10
.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Pro argument α platí vztahy:

sinα = b

|z|
; cosα = a

|z|
.

Musí proto platit současně:

sinα = −3√
10

; cosα = 1√
10
.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadané komplexní číslo jsme upravili na tvar z = 1 − 3i, určili jsme jeho absolutní hodnotu |z| =
√

10 a
argument α = 288◦.

R

Vyberte správný goniometrický tvar komplexního čísla z.

1

A z =
√

10 (cos 288◦ + i sin 288◦)z =
√

10 (cos 288◦ + sin 288◦)z =
√

10 (sin 288◦ + i cos 288◦)z = cos 288◦ + i sin 288◦

1

B z =
√

10 (cos 288◦ + i sin 288◦)z =
√

10 (cos 288◦ + sin 288◦)z =
√

10 (sin 288◦ + i cos 288◦)z = cos 288◦ + i sin 288◦

1

C z =
√

10 (cos 288◦ + i sin 288◦)z =
√

10 (cos 288◦ + sin 288◦)z =
√

10 (sin 288◦ + i cos 288◦)z = cos 288◦ + i sin 288◦

1

D z =
√

10 (cos 288◦ + i sin 288◦)z =
√

10 (cos 288◦ + sin 288◦)z =
√

10 (sin 288◦ + i cos 288◦)z = cos 288◦ + i sin 288◦

Vyjádřete v goniometrickém tvaru komplexní číslo z = 4− 2i
1 + i .

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně, neboť platí z = a+ bi = |z| (cosα+ i sinα).

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Goniometrický tvar komplexního čísla z je

z = |z|(cosα+ i sinα).

Stačí dosadit vypočtené hodnoty.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Goniometrický tvar komplexního čísla z je

z = |z|(cosα+ i sinα).

Stačí dosadit vypočtené hodnoty.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Goniometrický tvar komplexního čísla z je

z = |z|(cosα+ i sinα).

Stačí dosadit vypočtené hodnoty.

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 6 71 2 3 4 5 6 7

Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Goniometrický tvar komplexního čísla z 6= 0 je jeho vyjádření ve tvaru

z = |z|(cosα+ i sinα),

kde α je argument komplexního čísla z a |z| jeho absolutní hodnota.
Abychom mohli určit α a |z|, musíme nejprve vyjádřit z v algebraickém tvaru

z = a+ bi.

Při úpravě zadaného čísla z do algebraického tvaru postupně dostáváme:

z = 4− 2i
1 + i = 4− 2i

1 + i ·
1− i
1− i = 4− 6i + 2i2

1− i2 = 2− 6i
2 = 1− 3i.

(pokračování na další straně)

Vyjádřete v goniometrickém tvaru komplexní číslo z = 4− 2i
1 + i .
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V dalším kroku určíme absolutní hodnotu z dosazením do vztahu

|z| =
√
a2 + b2.

Tedy
|z| =

√
12 + (−3)2 =

√
10.

Pro argument α platí vztahy
sinα = b

|z|
a cosα = a

|z|
.

Tedy musí platit současně
sinα = −3√

10
a cosα = 1√

10
.

Odtud získáme (za použití kalkulačky) v intervalu 〈0; 2π) úhel

α = 288◦.

Goniometrický tvar komplexního čísla z je

z =
√

10(cos 288◦ + i sin 288◦).




